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ผนวก ข 
คําสั่งกรมสรรพากร 

ที่ ป. 28/2535  
เรื่อง  การขายพืชผลทางการเกษตร ตามมาตรา 81(1)(ก) แหงประมวลรัษฎากร  
  

--------------------------------------------- 
  
                เพือ่ใหเจาพนกังานสรรพากรถอืเปนแนวทางปฏิบัติในการพิจารณาเกี่ยวกับ
ภาษีมูลคาเพิม่สําหรับการขายพชืผลทางการเกษตร ตามมาตรา 81(1)(ก) แหงประมวลรัษฎากร
กรมสรรพากรจึงมีคําสัง่ดังตอไปนี้  
  
                ขอ 1  การขายพืชผลทางการเกษตรในราชอาณาจักรในกรณีดังตอไปนี ้ไมไดรับ
ยกเวนภาษมีลูคาเพิ่ม  
                        (1) การขายผลิตภัณฑอาหารซึ่งเกิดจากการนําพืชผลทางการเกษตรไมวาจะเปน
ลําตน กิ่ง ใบ เปลือก หนอ ราก เหงา ดอก หัว ฝก เมล็ด หรือสวนอืน่ ๆ ของพืช มาจดัทําโดยปรงุ
แตงดวยการใสสารปรุงรสหรือสารกันเสีย หรือสารอื่นใดในลักษณะทํานองเดียวกนัและผลิตภัณฑ
อาหารดังกลาวยังคงลักษณะเปนพืชผลทางการเกษตรที่อยูในสภาพสด หรืออยูในลักษณะที่รักษา
สภาพไวเพื่อมใิหเสียในระหวางขนสง หรืออยูในลักษณะที่รักษาสภาพไวเพื่อมิใหเสียเพื่อการขาย
ปลีกหรือขายสง ทั้งนี ้เฉพาะที่บรรจุกระปองภาชนะ หรือหีบหอ ที่ผนกึในลักษณะมัน่คง  
                        (2) การขายน้ําผลไม น้าํจากพชื หรือน้ํามัน ที่ไดจากการนําพืชผลทางการเกษตร 
มาคั้น หีบ สกดั หรือกระทําดวยวิธีอ่ืนใดในลักษณะทาํนองเดียวกนั ไมวาจะมีสารปรุงรสหรือสาร
กันเสยี หรือสารอื่นใดในลักษณะทาํนองเดียวกนัผสมอยูดวยหรือไมทัง้นี ้เฉพาะที่บรรจุกระปอง 
ภาชนะ หรือหบีหอ ที่ผนกึในลักษณะมัน่คง  
                        (3) การขายน้ําผลไม น้าํจากพชื หรือน้ํามัน ซึง่เปนวัตถุพลอยไดจากกระบวนการ
ผลิตน้ําตาล  
                        (4) การขายพืชผลทางการเกษตรไมวาจะเปน ลําตน กิง่ ใบ เปลือกหนอ ราก เหงา 
ดอก หวั ฝก เมล็ด หรือสวนอื่น ๆ ของพืช และวัตถุพลอยไดจากพืช ทีไ่ดแปรรูปหรือแปรสภาพเปน
อาหารหรือสินคาอื่นที่ไมเขาลักษณะตาม (1) แลว ทั้งนี ้ไมวาอาหารหรือสินคาอื่นนัน้จะบรรจุ
กระปอง ภาชนะ หรือหีบหอ ที่ผนึกในลกัษณะมั่นคงหรือไม  
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                        (5) การขายฟน ผลิตภัณฑที่ไดจากการเลื่อยไม หรือไมซุงไมวาจะตดัเปนไมทัง้ตน 
หรือตัดเปนทอน เพื่อการแปรรูป ทําเสาเข็ม หรือใชในการกอสราง  
  
                ขอ 2  การขายพืชผลทางการเกษตรในราชอาณาจักรในกรณีดังตอไปนี้ ไดรับ 
ยกเวนภาษมีลูคาเพิ่ม  
                        (1) การขายพืชผลทางการเกษตรไมวาจะเปน ลําตน กิง่ ใบ เปลือก หนอ ราก 
เหงา ดอก หวั ฝก เมล็ด หรือสวนอืน่ ๆ ของพืช และวัตถุพลอยไดจากพชื ที่ไมเขาลกัษณะ ตามขอ
1  
                        (2) การขายขาวสาร หรือผลิตภัณฑที่ไดจากการสีขาว ทั้งนี้ ไมวาจะบรรจุกระปอง 
ภาชนะ หรือหบีหอ ที่ผนกึในลักษณะมัน่คงหรือไม  
                        (3) การขายกากของพืช น้าํยางจากพชื ยางแผน ทั้งนี้ ไมวาจะมีสารอื่นใดผสมอยู
ดวยหรือไม และไมวาจะบรรจุกระปอง ภาชนะ หรือหีบหอ ที่ผนกึในลกัษณะมัน่คงหรือไม  
  
                ขอ 3  คําวา "ที่ผนกึในลักษณะมั่นคง" ตามขอ 1 และขอ 2 หมายความถงึการติด
หรือปดใหแนนไมวาดวยวิธใีด ๆ ซึ่งเมื่อมกีารเปดจะตองมีการฉีก ทําลาย แปรรูปหรือแปรสภาพ 
ของภาชนะหรอืการผนึกนัน้ ทั้งนี้ โดยมิอาจคงสภาพในรูปรอยเดิมได  
  
                ขอ 4  ใหนาํความในขอ 1 ขอ 2 และขอ 3 มาใชบังคับสําหรับการนําพชืผล ทาง
การเกษตรเขามาในราชอาณาจักร ตามมาตรา 81 (2)(ก) แหงประมวลรัษฎากรดวย  
  
                ขอ 5  บรรดาระเบียบ ขอบังคับ คําสั่ง หนังสือตอบขอหารือหรือทางปฏิบัติใดที่ขัด
หรือแยงกับคําสั่งนี ้ใหเปนอนัยกเลิก  
  

ส่ัง ณ วันที่ 29 กรกฎาคม พ.ศ. 2535 
  

โกวิทย โปษยานนท  
อธิบดีกรมสรรพสามิต รักษาการในตําแหนง 

อธิบดีกรมสรรพากร 
 


